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Ferienlager in Vatra Dornei

Die Erholungsstadt Vatra Dornei im Kreis Suceava befindet sich im Gebirge in einer Senke, wo
die Flusse Bistrita Aurie, Dorna und Neagra Sarului zusammenflielen. Sie ist fur das
Mineralwasser mit Kohlensdure bekannt aber auch fir den Torfschlamm im Tinovul Mare.

Die Schuler einer VI. Klasse haben beschlossen in den Ferien diese malerische Gegend zu
besuchen. Die Schuler haben das Ferienlager in Vatra Dornei erreicht und haben an
verschiedenen Tatigkeiten, die im Gebirge stattfinden, teilgenommen: Wanderungen,

Seilrutschen, Orientieren im Gelande, BogenschieRen usw.
Lies folgenden Text, um auf die Arbeitsauftrage 1 — 5 zu antworten:

Vor der Teilnahme an den Stunden fur BogenschieRen, nennt der Ausbilder den Schilern die
Vorteile dieses Sports und erklart ihnen verschiedene Arten von Bogen und die Materialien, aus
denen sie hergestellt werden kdnnen. Danach stellt er den Schilern die Eigenschaften von vier

Arten von Bogen vor, die die Schiiler in die folgende Tabelle eintragen:

_ Bogentyp 1 Bogentyp 2 Bogentyp 3 Bogentyp 4
Die Masse des Bogens
(dag) 390 186 103 188
Die Lange des Bogens
(cm) 89 81 63 99

Cod 21 00 01 02 03 99
1. Kreise den Buchstaben ein, der der richtigen Antwort entspricht.
Gemal} den Informationen aus der Tabelle ist die Ladnge des Typ 2 Bogens gleich:

a) 81lcm
b) 89cm
¢)100cm
d)186dag
Cod 21 00 01 02 03 99
2. Kreise den Buchstaben ein, der der richtigen Antwort entspricht.

GemaR den Informationen aus der Tabelle ist die Masse des Typ 1 Bogens groRer als die Masse
des Typ 4 Bogens um:
a) 578dag

b) 390dag
c) 287dag
d) 202dag
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Cod 21 00 01 02 03 99
3. Kreise den Buchstaben ein, der der richtigen Antwort entspricht.
Die Mal3einheit fiir die Masse des Bogens ist in der Tabelle in ... angegeben:
a) Gramm
b) Dekagramm
c) Dezigramm
d) Zentimeter

Cod 21 11 12 13 00 01 99
4. Wenn ein Bogen vom Typ 1 verwendet wird, ist die mittlere Geschwindigkeit des Pfeils

90m/s. Berechne die Dauer der Verlagerung des Pfeils mit dieser Geschwindigkeit entlang einer

Entfernung von 18 m. Driicke das Ergebnis in Millisekunden aus.

Cod 22 00 01 02 03 99
5. Am zweiten Tag im Ferienlager haben die Schiiler an einer Forschung der Lebewesen aus dem

entsprechenden Gebiet teilgenommen. Wahrend der Wanderung haben sie verschiedene
spezifische Pflanzen beobachtet und haben sich an die Rolle der Pflanzenorgane erinnert.
Kreise den Buchstaben ein, welcher der richtigen Antwort entspricht.

Die Rolle des Auffangens des Sonnenlichtes und der Herstellung der Nahrung spielt bei den
Baumen:

a) die Wurzel

b) der Stangel

c) das Blatt

d) die Blute
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Lies folgenden Text, um auf die Arbeitsauftréage 6 — 10 zu antworten:

Zu den Tatigkeiten im Ferienlager gehorten auch Ausfliige zu den Touristenattraktionen in der
Umgebung. Die Schiler haben den Besuch des Salzbergwerks Cacica, eine Touristenattraktion
die seit Mitte des XIX. Jahrhunderts besucht wird, sehr geschétzt.

Ein beeindruckender Ort in dem Salzbergwerk ist der E F D

Ballsaal.

In diesem Saal spielen sieben Schiiler ein Spiel und setzen /m\
sich gemaR den Anweisungen des Gruppenbegleiters. Die A< 50° ¢

Schiiler werden in die Punkte A, B, C, D, E, F und

M  der geometrischen Konfiguration, die in der

nebenstehenden Abbildung dargestellt ist, gesetzt. Die

Strecken BA und BC sind kongruent, das Mal3 des Winkels

BAC ist 50°, die Dreiecke BAE und BCD sind 2

rechtwinklig in A, beziehungsweise in C, und die Strecken AE und CD haben gleiche Langen.
Der Punkt M ist die Mitte der Strecke AC, und der Punkt F gehort zur Strecke DE .

Cod 2 1 0 9
6. Berechne das MafR des Winkels CAE .

Cod 21 11 12 13 00 01 99
7. Beweise, dass die Schiler, die sich in den Punkten B, M und F befinden, zu derselben

Geraden gehdren, wobei der Punkt F zu der Winkelhalbierenden des Winkels DBE gehort.
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Cod 21 00 01 02 03 99
8. Daniel, immer neugierig, hat wahrend des Ausflugs die Temperatur der Umgebung von

Stunde zu Stunde gemessen, wobei er ein Thermometer aus seinem Rucksack verwendet hat. Er
hat die Werte der Temperatur, die das Thermometer angezeigt hat, in eine Tabelle eingetragen

und danach das Diagramm nebenan #(°C)T
erstellt. 2 R
Kreise den Buchstaben ein, der der — pof----i-ioobobd g
richtigen Antwort entspricht. Die vom ol & i B SO RO U S PO o
Thermometer um 17 Uhr angezeigte | @ | . i 1 ' !
Temperatur ist groRer als die um 12 I
) AL S S S SR ARSI S AP SN
Uhr angezeigte Temperatur um: 17 3 * A
a) 3°C S A A e
b s e R S S
----- e e T S S s SOt CR R
c) 5°C e I R
d)18°C 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 ora

Cod 21 11 12 00 99
9. Bei dem Wettbewerb zur Allgemeinbildung, welcher im Ferienlager organisiert wurde, sollten

die Schuler den Zusammenhang zwischen einigen Lebewesen und deren charakteristischen
Lebensraum finden. Sei im Gewinnerteam und verkniipfe die Lebewesen aus der Spalte A mit
ihrem charakteristischen Okosystem aus der Spalte B. Schreibe den entsprechenden Buchstaben
aus der Spalte B in den gepunkteten Raum, welcher sich neben den Ziffern aus der Spalte A

befindet. Ein Okosystem erlaubt keine Verknuipfung.

Spalte A Spalte B
...... 1. Auerhahn a) Laubwaélder
...... 2. Specht b) Steppenwiesen
...... 3. Edelweil} c) Nadelwalder
d) Alpine Wiesen
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Cod 2 1 0 9
10. Bei einem der Spiele, welches im Hof der Berghiitte veranstaltet wurde, konkurrieren die

Schler, die in zwei Mannschaften eingeteilt wurden, um als Erste an einem Gegenstand
anzukommen, welcher sich auf der Halfte der Strecke zwischen ihnen befindet. Jener der als
Erster beim Gegenstand ankommt, bekommt einen Punkt fir seine Mannschaft. Es gewinnt jene
Mannschaft, welche die meisten Punkte sammelt. Nenne zwei funktionelle Veranderungen, die
als Antwort auf die kérperliche Anstrengung im Organismus stattfinden.

Lies folgenden Text, um auf die Arbeitsauftrage 11 — 15 zu antworten :

Ein anderer Ausflug der Schiller war die Besichtigung des Tinovul Mare

aus der Poiana Stampei, ein Nattrliches Reservat welches als Feuchtzone

einzige rote Torfablagerung Europas. W7 —
Cod 21 11 12 13 00 01 99
11. Das Naturschutzgebiet ist fir die Touristen angelegt, eine 1 km lange Holzbriicke durchquert
den Wald und schlangelt sich zwischen Kiefern, Moosen und Farnen. Von Ort zu Ort gibt es
Tafeln mit Fotos und Informationen tber die Tier- und Pflanzenwelt der Region. loana legt bis

zu der ersten Tafel 2l5 von der Lange der Holzbriicke zurlick. Weiter, von der ersten bis zu der

zweiten Tafel, legt loana 24% von der Lange der Holzbriucke zurick. Die dritte Tafel befindet
sich auf halbem Weg zwischen der zweiten Tafel und dem Ende der Briicke. Berechne wie viele
Meter loana von der dritten Tafel bis zum Ende der Holzbriicke zurlicklegen muss.
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Cod 21 00 01 99
12. Die Schiler haben die Eigenschaften mancher Holzarten aus der Gegend untersucht. Dazu

haben sie drei volle Wirfel A, B si C, mit gleichen Massen mp =mg =m verwendet. Ein
Waiirfel besteht aus Kiefernholz, ein anderer aus Birkenholz und der andere Wiirfel besteht aus

Fichtenholz. Die Schiiler haben erfahren, dass die Dichte des Birkenholzes groRer als die Dichte
des Kiefernholzes ist, welche ihrerseits groRer als die Dichte des Fichtenholzes ist. Die drei

Wiirfel haben verschiedene Volumen V, >Vg >V und sind in der Abbildung unten dargestellt.
Schreibe auf der punktierten Linie unter jedem Wirfel, die Holzart aus welcher der betreffende
Wiirfel besteht.

Cod 2 1 0 9
13.Im Ferienlager bekommen die Schiler drei Mahlzeiten pro Tag, welche aus

unterschiedlichen Lebensmitteln bestehen, um 8, 14 und 19 Uhr. Nenne zwei Argumente welche

die Wahl dieses Programms erklaren.
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Cod 21 11 12 13 00 01 99
14. Diana hat verstanden, dass Torf zur Entwicklung der Pflanzen beitragt. Sie hat zu Hause

einen Blumentopf mit dem Volumen 2dm?®. Die Dichte des Torfes ist p = 0,8%. Berechne
cm

die Massse des Torfes, welchen Diana braucht, um den Blumentopf zu fillen. Driicke das

Ergebnis in Kilogramm aus.

Cod 2 1 0 9
15. Wahrend der Wanderungen, die im Ferienlager organisiert werden, diskutieren die Schiler

Uber die Bedeutung des Respektes gegenuber der Natur und des Naturschutzes. Nenne zwei

Folgen der Waldrodung.

GLUCKWUNSCH, DU BIST AN DAS ENDE DES TESTS ANGEKOMMEN!
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